



嘉義縣政府 人事服務 90-90-90 電子報

廉正 忠誠 專業 效能 關懷

067e2012
第10110期

- 【活動訊息網】人事處辦理管理能力訓練，張處長於會中進行英國愛丁堡學院研習心得分享
- 【溫馨關懷坊】心若改變，你的態度跟著改變；態度改變，你的習慣跟著改變；……
- 【業務宣導】有關本縣人事資料考核WebHR異動傳輸作業，請大家務必配合。
- 【法規看過來】修正「嘉義縣政府及所屬機關學校進用身心障礙人員情形定期調查與獎懲作業實施計畫」第4點，並自即日起生效、……。
- 【人員在這裡】廖明哲等9人異動。
- 【傳遞幸福專欄】小人物的轟轟烈烈-林靚宜
- 【靜思語】靜思語錄
- 【訊息預告網】壓力調適與情緒管理研習班、……

溫馨關懷坊



心若改變，你的態度跟著改變；

態度改變，你的習慣跟著改變；

習慣改變，你的性格跟著改變；

性格改變，你的人生跟著改變。

靜思語

人的心地是一畦田，土地沒有播下好種子，也長不出好的果實。

活動訊息網

人事處辦理管理能力訓練，處長張建智於會中進行英國愛丁堡學院研習心得分享

【本報訊】本府人事處為提升人事人員管理能力與專業知能，於本年9月21日假創新學院101教室辦理「嘉義縣政府人事處暨所屬人事機構101年度管理能力訓練」，會中邀請公務人員保障暨培訓委員會保障處副處長黃秀琴講授「人事業務常見問題案例探討」及永豐餘集團顧問張壯熙講授「卓越領導與團隊建立」，會中並由張處長進行此次前往英國愛丁堡學院研習之心得分享，共計94位人事人員參加。



業務宣導



有關本縣人事資料考核WebHR異動傳輸作業，請大家務必配合。

本縣本（101）年度人事資料考核截至 8 月份已有 2 次未達滿分（7 月及 8 月），茲因考核總成績係統計本府暨所屬各級機關學校成績，為避免再次影響成績，每逢當月最末週於 WebHR 系統進行人事資料異動前請務必確認資料之正確性，並與本府人事處聯繫確認後方可進行異動傳輸，以臻完備。



法規看過來

一、修正「嘉義縣政府及所屬機關學校進用身心障礙人員情形定期調查與獎懲作業實施計畫」第 4 點，並自即日起生效。

目前行政院所屬各機關進用身心障礙人員已達法定比率，甚有超額進用情形，為符合綜覈名實之旨，行政院業於本(101)年 8 月 23 日修正進用身心障礙人員作業要點第 9 點之獎勵原則，調降敘獎額度並增加敘獎條件等，爰配合修正旨揭計畫第 4 點。

二、銓敘部 101 年 8 月 28 日部法三字第 1013633245 號令「應公務人員特種考試警察人員考試三等考試行政管理人員考試及格人員得適用警察行政職系，在警察、消防、海岸巡防機關任職者得適用一般行政、人事行政職系」。

三、銓敘部 101 年 9 月 5 日部法三字第 1013630501 號令「應公務人員特種考試關務人員考試船舶駕駛考試及格人員得適用船舶駕駛職系；輻射安全技術工程考試及格人員得適用原子能職系；藥事考試及格人員得適用藥事職系」。

四、公務人員保障暨培訓委員會參照公務人員考試錄取人員訓練辦法及 100 年公務人員高等暨普通考試錄取人員訓練計畫，於本（101）年 9 月 3 日保訓會公訓字第 1011014947 號函訂 101 年公務人員高等暨普通考試錄取人員訓練計畫，本訓練計畫增訂第 11 點調訓程序、第 13 點訓練實施方式及第 17 點成績考核。

五、公務人員得否透過拍賣網站出售個人使用過之物品。

公務員於拍賣網站上買賣倘具有規度謀作之性質（如藉架設網站買賣物品以獲取利益之營利目的），尚難謂非服務法第 13 條第 1 項所稱「經營商業」之範疇，公務員仍不得為之。因此，公務員如僅係將自己使用過之物品，或買來尚未使用就因不適用，或他人贈送認為不實用之物品透過拍賣網站出售，因未具規度謀作及以營利為目的之性質，尚非服務法第 13 條第 1 項所規範禁止之行為。（銓敘部 97 年 11 月 28 日部法一字第 0973000078 號書函）

六、有關因應教育部推廣「高職免學費」及「齊一公私立高中職學費」2項政策，子女教育補助申請時之審核注意事項。

為推動十二年國民基本教育，教育部自民國 99 年起陸續推出「齊一公私立高中職（含五專前三年）學費方案」及「高中職免學費方案」，以期延長國民教育年限、減輕經濟弱勢家庭教育費用負擔之目標，進而達成「均富公義」之國家發展願景，並預計自 103 學年度起推動公私立全部高中職所有學制學生全面免學費。惟因上開 2 項方案係屬教育部所提供之補助，已屬《子女教育補助表》說明五所規定，「…領取其他政府提供之獎助，或全免或減免學雜費…」此項不得申請子女教育補助之範疇，故人事同仁於實務上審核各該單位同仁所檢附之高中職學費繳納收據時，在看到疑似請領上開方案補助之情事時，即宜先予確認其是否得申請子女教育補助，以減少未來等待系統查核異常、顯示重複請領補助情事時所衍生之相關款項收回爭議。茲分述如下：

1、上開 2 方案之補助態樣：

(1) 家戶年所得超過 114 萬元：可申請【**私立高中職學費定額補助**（不含五專前三年）】，依戶籍別申請，臺北市 6,000 元、高雄市 5,000 元、教育部 5,000 元（教育部主要為設籍臺灣省、金門、馬祖者，並含設籍臺北市或高雄市，因父母設籍條件未能符合直轄市相關規定者）。

(2) 家戶年所得未滿 114 萬元：依適用對象可申請下列方案：

A、【**高職免學費**】：適用對象包含

- (A) 公私立高職職業群科（含高中附設職業群科）學生。
- (B) 公私立高中職辦理之綜合高中一年級學生及二、三年級專門學程學生。
- (C) 公私立高中職附設進修學校學生。
- (D) 公私立五專前三年級學生。

B、【**齊一公私立高中學費**】（註 1）：適用對象包含

- (A) 私立高中職普通科學生。
- (B) 私立高中職辦理之綜合高中二、三年級學術學程學生。

2、人事同仁審核相關單據時之注意事項：

步驟 1—先檢視學費（或雜費）是否為 0：

(1) 學費非 0：

A、正常繳費／成績優異減學雜費：可請領子女教育補助（以其實繳學雜費合計數額為準，最高不超過各該學制補助標準）。

B、請領【私立高中職定額學費補助】：已重複領取政府補助，須擇優擇一（※註 2）請領。（依

據：原行政院人事行政局 100 年 9 月 14 日局給字第 1000050435 號電子回函）

(2) 學費為 0：進行步驟 2。

步驟 2—確認免學費（或雜費）之原因：

(1) 因成績優異而免學（雜）費：可請領子女教育補助（惟仍需請學校協助提供原應繳納之學／雜費數額後，以其實繳學雜費合計數額為準、據以核發教育補助費，且最高不超過各該學制補助標準）

(2) 因身份別領取政府補助（如原住民、低收入戶…）（註 3）：已重複領取政府補助，須擇優擇一請領。

(3) 因推定為家戶年所得未滿 114 萬元而列入「高職免學費」及「齊一公私立高中職學費」之適用對象（註 4）：

A、申請同仁已確定家戶年收得超過 114 萬：於同仁向學校補繳學（雜）費後，即可依補繳之學雜費數額請領子女教育補助。

B、申請同仁未確定家戶年所得超過 114 萬：則請同仁俟學校造冊送主管機關審核確認其家戶年所得超過標準、通知需補繳學（雜）費後，再依補繳之學雜費數額請領子女教育補助，

※註1：齊一公私立高中學費排除家戶擁有第三（含）筆以上不動產，其不動產公告現值總和超過 650 萬元者，或年利息所得在 10 萬元（含）以上者；但有社會救助法第 5 條之 2 第 1 項所列各款者，得檢附相關資料，個案認審。

※註2：因定額學費補助之額度未必一定優於子女教育補助，爰請同仁自【定額學費補助】與【子女教育補助】二者當中選擇一項較優者請領。

※註3：依《軍公教遺族就學費用優待條例》，符合適用該條例之軍公教遺族可申請相關學費優待，而因其補助在實質上多係較子女教育補助優厚，爰建議如遇有領年撫卹金之遺族申請子女教育補助時，可建議其先向就讀學校申辦是否可依該條例請領就學優待；惟倘係經確認可依該條例享有就學優待者，則仍不得請領子女教育補助。

※註4：除一年級新生因尚未造冊，而採兩階段收費之作法外，現行各高中職均係於各學期開始前先予調查學生家戶年所得，再由學校列冊報主管教育行政機關核撥補助款。故學校未及時收到回傳之調查表時，多係以下列 2 種作法之一予以辦理：

- (1) 直接**推定**均係年所得**超過**114 萬，**一律先繳學雜費**，俟造冊送審確認年所得未滿 114 萬時再予退費（此多即係人事同仁於系統上所常見之查核異常情事）；
- (2) 直接**推定**均係年所得**未滿**114 萬，**一律先不收學雜費**，俟造冊送審確認年所得超過 114 萬時再通知補繳學雜費（此時該員即得以此補繳數額，於第二階段之報送時程內申請子女教育補助）。



傳遞幸福專欄

傳遞幸福徵文活動作品

公所組第 1 名

小人物的

轟轟烈烈

嘉義縣竹崎鄉公所 林靚宜

傍晚時分，夕陽為天空描繪一片澄橘色彩，灑進窗內溫暖的陽光，預告一天辛勞工作迎來下班回家的雀躍，緊繃的情緒頓時紓解，浸淫於優哉游哉的空間中，踏著愉悅的走伐走向車棚準備返家。

一如往常地，在下班這個時間，車水馬龍的街上，人聲鼎沸的黃昏市場，傳來一曲優雅的鋼琴名曲—給愛麗絲，往兩旁的街道望去，發現家家戶戶提著大包小包的垃圾等著這有著美麗的聲音、肩負維持環境整潔的垃圾車到來，在多數人工作結束回家休息的時間，他們上工了一為著落實垃圾不落地，他們夜以繼日、致力不懈的為著地球盡一份心力，只因他們是清潔隊員。

近幾年來，環保意識抬頭，環境保護及永續發展是清潔隊員肩負的責任及義務，清潔隊員身

為環境保護第一線工作人員，舉凡垃圾清運、資源回收、道路清潔及路樹維護等均是其工作一環，可謂清潔隊員職責之重。

猶記得在 2009 年 8 月 8 日莫拉克颱風襲台，風雨交加之際，清潔隊長接到民眾來電告知某路段路樹已被強風襲擊的搖搖欲墜，為防止路樹忽然倒塌損及他人生命安全之虞，請清潔隊長派員前去鋸斷路樹，當此之時，面對外面風雨劇烈，有誰願意冒著生命安全之危前去鋸斷路樹？然而，面對大多數人不願承擔之重，卻仍有人不僅把它當成工作，甚至將它視為一種驕傲及成就，當下，小張（化名）在被通知交代任務後，即冒著風雨儘速前往民眾舉報的地點鋸斷風急雨暴中搖搖欲墜的路樹，唯恐遲些將造成他人難以挽回之遺憾，此等將個人生死拋諸腦後，竭心殫慮於減少無辜傷害的發生，讓人不禁為他喝采及由衷感動。颱風過後，為使街容儘速恢復以往乾淨整潔，這群毫不起眼的清潔隊員連夜趕日清理殘枝斷樹、被風吹塌的招牌及布條，只因為維護環境整潔是他們奉行及恪遵不悖的準則。

「鈴~」，電話響起的那一頭傳來民眾一陣急促及斥責般的語氣，抱怨垃圾車從他家經過的時間太早，他下班時間是下午 5 點，但垃圾車卻早在 5 點 20 分即從他家經過，讓他即使用飛快的速度返家都無法趕上倒垃圾的時間，類此的抱怨電話總是層出不窮，每當小張接到此種要求改變垃圾清運時間的電話時，總以和緩的口吻仔細紀錄民眾的需求，並試圖提供幾項建議給民眾參考，諸如更改垃圾車清運路線、架設定點回收垃圾桶等方案，俾使能盡最大努力提供民眾更妥善的服務。每當聽到小張又在為如何安排垃圾車清運路線及各點到達時間時，才深覺要達到垃圾不落地的理想真的不容易，若不是這些致力不懈的清潔隊員的努力，我們國家環境哪能越來越乾淨、整潔？或許我們總會覺得每天某一時間要準時拿著垃圾等待垃圾車的到來是一件麻煩的事，但為什麼我們不從另一方面思索，在這個居鄰日漸冷漠、獨善其身的社會中，或許因為這個政策而拉進了我們與鄰居的距離，在一同等待傾倒垃圾的同時，閒話家常兩句，讓原本冷淡的世界注入一些人情味。而這些在我們下班後才上工的清潔隊員，或許你的一句「謝謝您」、「辛苦了」，是他們堅守崗位、熱衷工作最有效的能量來源。

這群毫不起眼的小人物，在日落時出勤，在夜晚中駛過大街小巷，把人們不想要的垃圾清走，留下乾淨的街容，就像護衛疆土的勇士們，默默的乘著夜色巡視每個街弄，或許在某些人眼中，認為這是一件卑微的工作，但是，即便從事卑微的工作、居處偏僻陋室也罷，只要能夠貢獻一己之力，就可謂是個頂天立地的人物了。這群默默為環境整潔貢獻心力的勞動者，表現出最敦厚樸實的一面，日夜不懈、風雨無懼的為鄉鎮整潔貢獻棉薄之力，卻能讓這個世界變得更加美好、漂

亮。有道是「一個有用的人，即便是小事，也能做的轟轟烈烈。」即便是小人物，卻是足以被稱為「人物」的一群。



人員在這裡

101 年 9 月份異動名單					
姓名	原任職務	新任職務	姓名	原任職務	新任職務
林育興	番路鄉公所 課員	行政處 科員	沈惠媛	臺北市立圖書館 書記	民政處 書記
陳詳凱	建設處 技佐	建設處 技士	林承璋	水利處 辦事員	水利處 科員

訊息預告網

日 期	活 動 主 題	地 點
10 月 4 日	壓力調適與情緒管理研習班	創新學院 101 教室
10 月 11 日	地方政府人事主管業務交流暨研討會議	本府 402 會議室

本刊歡迎投稿發表心得或進行意見交流，投稿請逕送嘉義縣政府人事處人事服務
90-90-90 電子報編輯小組收或 e-mail 至 jungrong@mail.cyhg.gov.tw

發行人：張建智

總編輯：黃杰男

編輯顧問：葉姍玫、徐伶俐、葉凱源

執行編輯：盧志榮

編輯小組：蘇香如、葉威廷、李佳怡

發行所：嘉義縣政府人事處

地址：嘉義縣太保市祥和 1 路東段 1 號

電話：05-3620123 # 445

傳真：05-3622701